Khoa hoc tw nhién 9 bai 6: On tap héa hoc vo co’
Soan bai 6: On tap hoa hoc vo co - sach VNEN
Bai 6: On tap hoa hoc v co

Khoa hoc tw nhién 9 bai 6: On tap héa hoc vé co’ dwoc VnDoc swu tim va dang tai. Dwéi day la nhirng cau hoi ken
cau tra 101 chi tiét gitp cac ban hoc sinh dé hiéu, hoc tap t6t hon mén Khoa hoc tw nhién 16p 9 nay. M&i cac ban clng
tham khao

Khoa hoc tw nhién 9 tap 1 bai 2: Nhdm
Khoa hoc tw nhién 9 tap 1 bai 3: Sat, hop kim clia sat: gang thép

Khoa hoc ty nhién 9 bai 4: Sy &n mon kim loai va bao vé kim loai khong bi an mon

e Khoa hoc tw nhién 9 bai 5: So' lwoc bang tudn hoan cac nguyén tb héa hoc
1.Viét PTHH ctia cac phan trng (néu c6) trong cac cac trwdng hop sau:

b,Hs + Al2O3 t—o)

b, Hy + A,O3 5
¢,Ca+ H;O — d, Mg+ H,0O —
e, KoO+ HyO —
Bai lam:

a,3H; + FeyO3 <5 2Fe + 3H,0

to
b, H + Al O3 — knong phan tng
c, Ca + 2H20 — Ca(OH)g + H2
d,Mg+H20—) Khéng phén l:yng e, K20+H20—)2KOH

2. a, Viét PTHH biéu dién sy chuyén hoa sau day:

6] () 3)
S — HyS — NayS — PbS

b, Viét PTHH clia cac phan (rng (néu cé) trong cac trwdrng hop sau:

1)00 + Fey03 5
2)C0 + Mgo &

3)C + PbO 5

4)Cly + Hy0 =

5)Cly + NaOH —

6)Bry + Nal —r
Bai lam:
a,

v
1)S+ Hy, — H,S
2)H,S + 2NaOH — Nay§ + 2H;0

3)NayS + Pb(NOs); — PbS + 2NaNO,
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1)3C0 + Fe, 03 5
9Fe + 3C0,2)CO + Mg0 5

to
3)C + Pb0 5 cO + Pb
4)Cl; + H,O = HCl + HCIO
5)Cly + 2NaOH — H30 + NaCl + NaClO

6)Bre + 2Nal — I + 2NaBr

3. Viét PTHH (l4y vi du v&i cac chéat cu thé) theo day chuyén hoa sau:
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Bai lam:
V& trai:
to
4Na + O3 — 2Na30

Nay;O + H,O — 2NaOH
Fe(OH), & FeO + H,0

3C0 + Fe;03 5y Fe + 3C0,

2Al+6HCl — 2AICI3 + 3H,

CaO + CO; — CaCOs

to
CaCO3 — CaO + CO,
NaOH + HCl — NaCl+ H,O

Vé phai:

Hy0 + SO3 — H2S0,
Bry + 2Nal — 2NaBr + I

Ozitazit = Mubi, axit = mudi twong tw vé trai.
4. a, Em hay cho biét vi tri cia nguyén t lwu huynh trong bang tuan hoan cac nguyén tb hda hoc (6 nguyén 6, chu ki, nhom).
b, Cho biét tinh chét hda hoc cia lwu huynh va so sanh véi tinh chat hda hoc clia cac nguyén té: O, P, Se. Giai tich.
Bai lam:
a, Lwu huynh (S) c6 sé hiéu nguyén t&r 1a 16. ndm & 6 16, chu ki 3, nhém V1.
b, Tinh chat héa hoc clia lwu huynh:

e Tac dung voi hidro

e Tac dungnj v&i phi kim

e Tac dung v&i kim loai

e Tac dung voi chét co tinh oxi hda manh nhu: H2S04 dac ndng, HNO3 dac nong



Tinh chét héa hoc ctia S gan twong tw véi cac nguyén td O, P, Se. Viching déu 1a phi kim, nguyén t6 O, Se & nguyén t6 cling
nhom v&i S, con P 1a nguyén td lién trwdc né nén ching cé TCHH gan twong tw nhau..
5. Ngam mét |4 s&t trong 100 ml dung dich CuSQ4. Sau khi két thiic phan (rng, lay 14 sét ra rira nhe, lam khé rdi dem can, thay
khdi lwong 14 sét ting thém 0,2 gam so v&i khdi lwgng 14 sat ban du (gia thiét toan bo lwong ddng bam trén la sat). Xac dinh
ndng dé mol cta dung dich CuSO4 d& dung.
Bai lam:
Goi s6 mol Fe phan (rng 1a x (mol)

Fe+ CuSO4 — FeSO4 + Cu
XX
Thay 1 lwong sat méat di sé& dwoc bam bdi 1 lwgng ddng. Vi khéi lwgng sat tang 0,2g

— 2. (64 — 56) = 0,2 — z = 0, 025maol

c _n 0,025
MOusOy = 37 = 0,1

=0,25M

6. Hon hop A & dang bot gdm Al va Fe. Tron déu hdn ho'p A rdi chia lam 2 phan béng nhau.
Cho phan 1 tac dung v&i HpSO4 lozing dw thu duwgc 0,784 | khi Ho.
Cho phan 2 tac dung v&i NaOH dw thu dworc 0,336 | khi Ho
(Biét cac phan (rng xay ra hoan toan, cac thé tich khi dwo'c do & dktc). Tinh thanh phan phan tram theo khéi lwong méi kim loai
trong hén ho'p A noi trén.
Bai lam:
Xét phan 2: chi cé Al tac dung v&i NaOH
2Al+ 2NaOH + 2H50 — 2NaAlO; + 3H,
3

Em

ng, = 0,015mol
3
—ny =0,015: > =0,01

Xétphan 1: Vi2 phdnbang nhaunén ™l = iy, = 0,01mol

yy
2Al+ 3H3804 — Al (504)3 + 3H,

0,010,015
N1 = 0,035mol = 0,015 +y

— y = 0,02(mol)

MFe trong A =0,04 mol ~ — Mre = 2,249 = m4 = 2,78

% 0,54
m =
Vay oAl 2,78

Y%mpe = 100% — 19,42% = 80, 58%

.100% = 19, 42%

7. T mot thn quing hematit chiva 58% FepO3 c6 thé san xuat dwgc bao nhiéu tn gang chira 95,5% sét. Biét hiéu suét cla
quaé trinh san xuét 1a 85%.
Bai lam:
C6 1 thn quang chira 580kg Fep03
tO
3C0 + Fey03 — Fe + 3C0O;

Ti & (Kg) 160 2.56



Lithuyét 580 x

580.2.56
Theo lithuyét tir 1 tan quéng hematit co thé san suat dwoc mre jithuyét= 160 =406 (kg) Ma hiéu suat clia qua trinh san
Xuét 14 85%: MFe thyc té = 406 . 85% = 345,1 (Kg)

= Mgang = 345,1:95,5% = 361,36 (kg)

Nhw vay VnDoc da gi¢i thiéu cac ban tai liéuKhoa hoc ty nhién 9 bai 6: On tap hoa hoc vé co. Mdi cac ban tham khao thém tai
liéu: Hoa hoc lop 9, Gidi bai tap Hoa hoc 9, Giai sach bai tap Hoa 9, Tai liéu hoc tap I¢p 9, ngoai ra cac ban hoc sinh co thé
tham khao thém dé hoc ki 1 I&p 9 va dé thi hoc ki 2 I&p 9 m&i nhat dwoc cap nhat.
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